



14/04/2015

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОМИТЕТ ПО ПРОБЛЕМАМ ПРЕСТУПНОСТИ
(CDPC)

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
БОРЬБА С ТОРГОВЛЕЙ ЧЕЛОВЕЧЕСКИМИ ОРГАНАМИ

25-26 марта 2015 года
Сантьяго-де-Компостела, Испания

ВЫВОДЫ

www.coe.int/cdpc
Электронная почта: DGI-CDPC@coe.int

В связи с открытием для подписания в Сантьяго-де-Компостела Конвенции против торговли человеческими органами (нижеименуемая "Конвенция") Совет Европы организовал, в сотрудничестве с властями Испании, Международную конференцию высокого уровня, посвященную борьбе с торговлей человеческими органами.

В Конференции приняли участие более 250 правительственных экспертов, представителей юридических и правоохранительных органов, политиков, специалистов-медиков, представителей здравоохранения и научных экспертов из государств-членов и государств-наблюдателей Совета Европы, а также из Алжира, Израиля, Иордании, Марокко, Филиппин и Туниса.

Конференция была разделена на шесть отдельных сессий, на которых выступило 20 докладчиков по таким темам, как торговля органами и новая Конвенция с учетом многочисленных подходов, таких как субстантивное уголовное право, судебная практика, расследования, уголовные преследования и судебные решения по соответствующим преступлениям, а также этические аспекты, проблемы медицины, охрана здоровья и международное сотрудничество. После выступлений состоялась сессия вопросов и ответов, а затем – обсуждения.

На заключительной сессии ведущие сессий резюмировали ход обсуждений, на которых они выступали в качестве модераторов. На этой основе председатель заключительной сессии подготовил эти выводы конференции:

Торговля человеческими органами является глобальной проблемой, как это было подчеркнуто в совместном исследовании Совета Европы/ООН, которое придало импульс подготовке и разработке Конвенции.

Торговля человеческими органами наносит ущерб человеческому достоинству людей и целостности человеческого тела, она подрывает доверие к эффективности и справедливости государственной системы здравоохранения. Такая торговля вызывает и серьезные этические вопросы. Исходя из этого, Совет Европы – организация, главная задача которой – гарантировать и продвигать права человека и демократические ценности – выступил с инициативой о подготовке новой Конвенции.

Эта новая Конвенция – первый международный обязывающий документ по вопросу о торговле органами, в основном с позиций уголовного права.

Конвенция основана на уже существующих принципах международного права и вносит в них свой дополнительный вклад. Среди них – принцип, согласно которому человеческое тело не может служить источником доходов – то есть не может быть ценников, привязываемых к органам человеческого тела. Конвенция закрывает ряд существующих юридических пробелов, тем самым обеспечивая более эффективные и динамичные действия против торговли человеческими органами как на национальном, так и на международном уровне.

Конвенция запрещает изъятие человеческих органов, когда это делается без свободного, информированного и конкретного согласия живого или скончавшегося донора или же когда врачу или третьей стороне предлагается финансовая выгода или они ее получают.

Когда изъятие человеческих органов связано с таким преступлением, как торговля людьми, то может быть трудно доказать отсутствие действительного согласия или наличие экономической выгоды. Признавая торговлю человеческими органами как уголовное преступление, новая Конвенция позволит государствам бороться с этим типом незаконного поведения, рассматривая его как отдельное преступление.

Помимо этого, Конвенция охватывает целую цепь уголовных актов, связанных с торговлей человеческими органами – многие из них являются преступлениями "белых воротничков", связанными с незаконным обращением к донорам и их вербовкой, подготовкой, сохранением, хранением, транспортировкой, получением, ввозом и вывозом незаконно изъятых органов, а также в виде помощи или подстрекательства и попыток.

Торговля человеческими органами не может происходить без определенной формы участия медицинских учреждений или же учреждений системы здравоохранения. Исходя из этого, Конвенция устанавливает также корпоративную ответственность за соответствующие правонарушения.

Конвенция повысит уровень гармонизации между национальными юридическими системами, что важно с точки зрения принципа двойной уголовной ответственности. Конвенция укрепит и международное сотрудничество по вопросам уголовного права.

Для того чтобы эффективно бороться с торговлей человеческими органами, необходимо исходить из многодисциплинарного подхода при активном участии и приверженности этой деятельности на государственном уровне.

Необходимы превентивные меры на национальном и международном уровне. Одна из ключевых задач – повышение уровня осознания этих проблем среди медиков, в частности, в отношении ответственности специалистов-медиков за то, чтобы сообщать об уголовном поведении. Также важны меры по распространению информации среди уязвимых групп – потенциальных источников доноров.

Следует создавать системы сбора количественных данных для того, чтобы надежным образом оценить объем торговли человеческими органами.

В будущем, после вступления Конвенции в силу, государства-стороны могли бы получить преимущества от обмена своим разным опытом в сфере борьбы с торговлей человеческими органами. Распространение эффективной практики могло бы, в частности, осуществляться в форме руководящих принципов, содержащих модели положений, которые стороны могли бы использовать в своих странах. Также и уроки, извлеченные из уголовного преследования, или в связи с отсутствием такого уголовного преследования, некоторых актов, связанных с жертвами торговли человеческими органами, могли бы стать предметом обменов, исходя из того, что жертвы всегда являются уязвимыми, они испытывают нужду или же подвергаются экономическому давлению.

В день открытия Конвенции к подписанию ее подписали 14 государств-членов¹ Совета

¹ Австрия, Албания, Бельгия, Греция, Испания, Италия, Люксембург, Норвегия, Польша, Португалия,

Европы. Широкое присоединение к Конвенции имеет важнейшее значение для борьбы с преступностью, которая в основном является транснациональной. Конвенция предоставляет уникальную возможность для скоординированных действий на глобальном уровне благодаря гармонизации национального законодательства, выявлению различных преступлений, которые представляют собой торговлю человеческими органами, а также для создания основ для более эффективного трансграничного сотрудничества.